



面向世界科技前沿,面向国家重大需求,面向国民经济主战场,率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

രീ



一 中国科学院新时期办院方针

官方微博

官方微信

首页 🧥 首页 > 传媒扫描

组织机构 科学研究 人才教育

学部与院士 资源条件

科学普及

党建与创新文化

专题 信息公开

搜索

【中国科学报】中科院云南天文台发现首例稳定红矮星相接双星

文章来源:中国科学报 彭科峰 发布时间: 2015-01-29 【字号: 小 中 大】

我要分享

宇宙中80%以上的恒星是红矮星,然而这种数量最多的恒星能否像其他类型的恒星一样相接在一起并拥有一 个公共包层而形成相接双星,是未解决难题。目前,中科院云南天文台研究员钱声帮等人发现首例稳定的红矮 星相接双星,并发现该双星存在近距离的红矮星第三天体,是一个由三颗红矮星组成的三星系统。相关成果发 布在《天体物理学杂志》上。

SDSS J001641-000925是2011年被发现的短周期食双星系统,两颗红矮星每4小时46分钟相互绕转一周。国 外学者后续的测光和光谱观测与研究发现它是首例红矮星相接双星。但这些学者指出这颗双星的轨道在快速收 缩, 是一颗动力学不稳定的双星系统。

为了研究这颗双星的轨道性质,从2011年9月起,钱声帮等人利用丽江2.4米望远镜、阿根廷2.15米望远 镜、泰国2.4米望远镜和兴隆2.16米望远镜等设备对它进行了3年多的监测,发现其轨道不存在快速收缩,揭示 了它是首例稳定的红矮星相接双星系统,两子星拥有一个对流的公共包层。

研究人员还发现,这颗双星掩食信号到达地球的时间呈现出周期为5.7年、变幅为3.7分钟的周期性变化, 表明系统中存在质量约为太阳质量的14%的红矮星第三天体,是一个由三颗红矮星组成的特殊三星系统。这些发 现表明,红矮星第三天体通过角动量转移驱使红矮星相接双星的形成,对研究恒星早期的形成和恒星间的相互 作用具有重要意义。

(原载于《中国科学报》 2015-01-29 第4版 综合)

(责任编辑: 侯茜)

热点新闻

中科院传达2015年夏季党组扩大...

- 中科院"率先行动"计划组织实施方案
- 中科院党组中心组召开"三严三实"专题...
- 白春礼在青岛调研工作
- 国家蛋白质科学研究(上海)设施通过国...
- 中科院青联第四届委员会全体会议在京召开

视频推荐



【新闻联播】"率先行动" 计划 领跑科技体制改革



【新疆新闻联播】第八届中 国科学院-新疆科技合作治 谈会开幕

专题推荐





深切缅怀 张劲夫同志

相关新闻



© 1996 - 2015 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 可信网站身份验证 联系我们

地址:北京市三里河路52号 邮编:100864

附件: